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O συντονισµός των δράσεων της σχολικής µονάδας: 

η λειτουργία του προγραµµατισµού 

 

Παρασκευή Χατζηπαναγιώτου 
Επίκουρη Καθηγήτρια 

Ευρωπαϊκό Πανεπιστήµιο Κύπρου 
P.Chatzipanagiotou@euc.ac.cy 

 
 

Η λειτουργία του προγραµµατισµού αποτελεί συστατικό στοιχείο της 

διοίκησης  των σχολικών οργανισµών,  επειδή καθορίζει την πορεία ανάπτυξής τους. 

Με τον προγραµµατισµό το έργο της σχολικής µονάδας συστηµατοποιείται,  δηλαδή  

προσδιορίζονται οι σκοποί λειτουργίας της, τίθενται στόχοι βελτίωσης, επιλέγονται 

τα προγράµµατα δράσης και διευκολύνεται ο έλεγχος επίτευξης των επιθυµητών 

αποτελεσµάτων.  Ο προγραµµατισµός συµβάλλει στη βελτίωση της ποιότητας του 

παρεχόµενου από τη σχολική µονάδα έργου, επειδή προσανατολίζει σε κοινούς 

στόχους τις προσπάθειες συλλόγου διδασκόντων και διεύθυνσης αξιοποιώντας το 

κλίµα συνεργασίας που αναπτύσσεται. 

Για να ολοκληρωθεί ο σχεδιασµός του προγραµµατισµού, τα όργανα 

συµµετοχής σ’ αυτόν,  θα πρέπει να διατυπώσουν την αποστολή του σχολείου τους 

ως µονάδας µε πολυπολιτισµικά χαρακτηριστικά, να συγκεκριµενοποιήσουν τους 

στόχους τους, να κάνουν SWOT analysis, να διαµορφώσουν πολιτικές, να ορίσουν 

αντικειµενικούς στόχους και να επιλέξουν δράσεις για συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα. 
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Ο ρόλος του κριτικού συνεργάτη στην επαγγελµατική ανάπτυξη του 

εκπαιδευτικού και τη βελτίωση της εκπαιδευτικής πράξης 

 
 
 

Βασίλης Τσάφος  
Λέκτορας ΕΚΠΑ 

vtsafos@ecd.uoa.gr 
 

«Ο κριτικός φίλος είναι µια σηµαντική δυναµική  ιδέα, ίσως επειδή περιέχει µια 

εγγενή αντίφαση. Ο όρος φίλος υποδηλώνει µια σε µεγάλο βαθµό και άνευ όρων θετική 

στάση. Ο όρος κριτικός προδιαθέτει εκ πρώτης όψεως τουλάχιστον για  µια, υπό όρους, 

αρνητική προσέγγιση. Ίσως ο κριτικός φίλος έρχεται πιο κοντά σε αυτό που θα 

µπορούσε να θεωρηθεί ως «αληθινή φιλία» - ένα επιτυχηµένο πάντρεµα της άνευ όρων 

στήριξης και άνευ όρων κριτικής».  

 John MacBeath 

 Professor of Education Leadership 

 Cambridge University 

 

Συχνά στην έρευνα δράσης µπορεί να συµµετέχει κάποιος ως κριτικός φίλος, 

µε υποβοηθητικό ρόλο κυρίως σε φάσεις ανατροφοδότησης ή κάθε φορά που τα µέλη 

της οµάδας χρειάζονται τη βοήθειά του. Παρεµβαίνει δηλαδή στη φάση κυρίως του 

κριτικού στοχασµού ή κατά τη συλλογή των δεδοµένων, για να υποστηρίξει µια 

επιλογή, να ασκήσει κριτική σε κάποια ιδέα ή να προβάλλει µια διαφορετική οπτική. 

Για να επιτελέσει αυτό το ρόλο µε επιτυχία, είναι απαραίτητη η καλή αµφίδροµη 

επικοινωνία του µε την οµάδα.  

Μία στρατηγική για τη συνεργατική δράση είναι η σύναψη µιας λειτουργικής 

σχέσης µε ένα συνεργάτη, ο οποίος θα παρέχει κριτική αλλά υποστηρικτική 

συνεργασία κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης ενός προγράµµατος. Τους συναδέλφους 

αυτούς τους αποκαλούµε και κριτικούς φίλους. Ο κριτικός φίλος είναι «οικείος αλλά 

και πρόκληση, πρόκληση αλλά όχι απειλή». Ο κριτικός φίλος αναµένεται να 

λειτουργεί ως έµπιστος συνεργάτης ή µέντορας και να συζητά για την ανάπτυξη του 

προγράµµατος σε τακτά χρονικά διαστήµατα, κατά προτίµηση µε την οπτική του 

εσωτερικού συνεργάτη. Όµως ο κριτικός φίλος πρέπει να µπορεί να βοηθήσει τον 

ερευνητή να επιτύχει µια κριτική στάση, ακόµα και αν αυτό αµφισβητεί τις 
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αντιλήψεις και τις θεωρίες στις οποίες βασίζεται η ανάπτυξη του προγράµµατος. Ο 

κριτικός φίλος είναι επίσης σηµαντικός στη διαδικασία αναστοχασµού του 

συναδέλφου, επειδή ως εσωτερικός παρατηρητής, µε ιδιαίτερη γνώση του γενικού 

πλαισίου του προγράµµατος, είναι σε θέση να θέτει ερωτήµατα που βοηθούν τον 

εκπαιδευτικό να διερευνήσει την εκπαιδευτική του θεωρία και τη συστοιχία της 

πρακτικής του µε τις εκπαιδευτικές του αξίες. 
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